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· (le 15 novembre 2003): Attention et réflexivité dans la Logique transcendantale de 1812, conférence lors du colloque "J.G. Fichte. Das Spätwerk (1810-1814) und das Lebenswerk" de la Internationale Johann-Gottlieb-Fichte-Gesellschaft, organisé du 14 au 18 octobre 2003 à Munich.
· (le 26 juin 2003): L’hypothèse de la gouvernance réflexive, conférence avec J. Lenoble à l’Université Paris X Nanterre, à l’initiative de la groupe de recherche Forum. 

· (le 21 mai 2003) : Radicalisation et christologie. Y a-t-il un tournant théologique dans la phénoménologie de Michel Henry? , conférence lors du colloque international en hommage à Michel Henry, «Christologie et langage dans la phénoménologie matérielle», organisé par Département de philosophie de Facultés de Namur. 
· (le 14 et 15 mars 2003) : Théorie de la norme et réflexivité chez Fichte, conférence lors du colloque « Fichte contemporain. Phénoménologie, épistémologie, éthique », organisé par E. Cattin, Centre Philosophie et Rationalités l’Université Blaise Pascal à (le 27 février 2003) : Confiance et reconnaissance sociale. Etat d'une théorie réflexive de la normativité, dans le cadre du séminaire de phénoménologie et philosophie politique, Université de Liège.

· (le 14 février 2003) : Attention et liberté dans la dernière philosophie de Fichte, conférence aux étudiants de DEA dans le cadre du séminaire « Pensée et Action », Université de Poitiers.

· (le 28 juin 2002) : Attention et réduction dans la WL de 1804, conférence aux journées d’études du GELF organisées à l’Université d’Aix-en-Provence sur « La question phénoménologique dans la dernière philosophie de Fichte ». 
· (le 17 mai 2002) : Le rôle du droit dans la dernière Staatslehre de Fichte, conférence lors du colloque international sur « La Staatslehre dans la dernière philosophie de Fichte », organisé par Marc Maesschalck à Louvain-la-Neuve. 
· (le 19 mars 2002) : Les éthiques de la discussion de Habermas à Rorty, conférence aux Facultés Notre Dame de la Paix à Namur dans le cadre du cours interfacultaire de Bioéthique.
Conférences pour grand public
· (le 21 novembre 2003) : Evolutions du secteur de l'éducation permanente: les ressources institutionnelles face au nouveau décret, intervention à la journée de réflexion des organisations d'éducation permanente du MOC de Charleroi, à Anderlues.

· (le 12 juin 2003) : Action en réseau et action collective, intervention à la journée d'études des permanents de la CSC Namur-Dinant, à Herbeumont.
· (le 23 mai 2003) : Les équipes syndicales, une valeur sûre de l'action collective, exposé au congrès de la CSC Namur-Dinant, à Lessives.
· (le 10 mai 2003) : Les Droits de l'Homme dans une société du risque, conférence dans le cadre de « Matinées d'étude », organisées par l’Institut universitaire de formation continue, à Louvain-la-Neuve.
· (le 29 mars 2003) : Environnement et mondialisation, conférence dans le cycle d'éthique sociale, « Ethique, environnement et développement durable »organisé par L'Institut de Formation Sociale et Centre Universitaire de Luxembourg, à Luxembourg. 
· (le 25 avril 2002) : L’Etat social actif, positionnement politique et syndical , exposé introductif des journée de formation FEC-Mons – La Louvière sur le thème « L’Etat social actif à l’épreuve des faits », à Mons. Un exposé similaire a été présenté le 25 mars aux journées FEC de la Fédération du Hainaut occidental, à Tournai.
· (le 28 mars 2002) : Action en réseau et éducation permanente, exposé de synthèse lors de la journée du MOC de Charleroi sur « Des pratiques nouvelles en éducation permanente ».
· (le 23 mars 2002) :  La place et le rôle de l’argent dans la société , exposé dans le cadre du cycle d’éthique de l’Institut de Formation sociale intitulé « L’entreprise et le consommateur au défi de l’éthique », Centre universitaire de Luxembourg.
· (le 28 janvier 2002) : Nouvelles souffrances et nouveaux langages, exposé à la session des aumôniers et accompagnateurs adultes (JOC, Equipes populaires) de Raismes (Valenciennes).
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· (le 7 mars 1995) : « Modernité et éthique procédurale: l'argumentation de Taylor », communication au séminaire de philosophie contemporaine de A. Berten.

· (le 3 mars 1995) : « Stabilisation sociale et nouvel ordre mondial », réflexion pour introduire au débat sur la conférence Modernité et modernisation au Chili: le débat entre J.J. Brunner et P. Morandé, de Ricardo Salas Astrain, lors du cycle Développement et modernité en Amérique latine, organisé par le Séminaire de Philosophie Amérique latine.
·  (le 3 mars 1995) : « Phénoménologie et auto-organisation », communication au séminaire de philosophie des sciences de B. Feltz.

·  (le 5 octobre 1994) : « L'éthique des convictions chez Fichte de 1798 à 1805 », communication au Colloque de poitiers à l'occasion du deuxième centenaire de la Doctrine de la Science de Fichte, au Centre de Recherche et de Documentation sur Hegel et Marx.

· (le 15 septembre 1994) : « La philosophie allemande et nous », Conférence à l'Université de Sudbury (Ontario), à l'invitation du département de philosophie.

· (le 29 juin 1994) : « Conscience messianique et volontarisme pragmatique: ingérence et démocratie », communication à la journée scientifique organisée par le cercle des chercheurs zaïrois de Louvain-la-Neuve, "Ingérences, développements et démocraties en Afrique. Actualités et perspective".

· (le 15 juin 1994) : « Action sociale et culture commune, Une expérience haïtienne », communication au Séminaire de l'ADEL, module: Dualisation et inefficacité des politiques de lutte contre l'exclusion, à l'IRES, à Louvain-la-Neuve.

· (les 25 et 26 avril 1994) : « L'économie et la violence, in Traversées de violence: langage religieux et langages de la modernité », Colloque de l'Institut Supérieur de Formation sociale de Namur.

· (le 22 avril 1994) : « Réflexions sur l'ingérence humanitaire », in Les philosophies du patriotisme, Séminiare de la Chaire Hoover.

· (21 avril 1994) : « Agir communicationnel et création sociale, Habermas versus Castoriadis », in Variations sur l'éthique, Colloque des Facultés universitaires Saint-Louis, 20-22 avril.

· (le 27 mars 1994) : « Construction et réduction, Le conflit des philosophies de la nature chez Fichte et Schelling entre 1801 et 1802 », in Les philosophies de la nature, 2e journée: L'idéalisme allemand, à Paris, en Sorbonne.

· (le 2 mars 1994) : « L'exclusion, un point de vue philosophique », communication au Séminaire de l'ADEL, module: Dualisation et inefficacité des politiques de lutte contre l'exclusion, à l'IRES, à Louvain-la-Neuve.

· (du 4 au 7 janvier 1994) : « Dieu révélé et Dieu caché, Le conflit des représentations de Dieu chez Fichte et Schelling entre 1801 et 1806 », communication écrite au colloque "Enrico Castelli", Philosophie de la Révélation, Rome.
· (le 23 novembre 1993) : « Philosophie et démocratie, Le débat entre Touraine et Habermas », conférence prononcée, pour le cercle des étudiants de l'ISP (UCL).

· (le 5 novembre 1993) : « La question nationale chez Fichte », communication au Séminaire Philosophies du patriotisme organisé par la chaire Hoover.

· (le jeudi 20 mai 1993) : « Place et rôle de l'université dans les sociétés dépendantes », in Université d'État d'Haïti: Problèmes, crises et perspectives, Séminaire de l'ICKL, Port-au-Prince.

· (les 15 et 16 mars 1993) : « Religions et modernité et Visages de l'Homme », conférences au Colloque Christianisme et modernité, organisé par l'Institut Supérieur de Formation Sociale, à Namur.

· (le 17 février 1993) : « Identités culturelles et philosophie politique: le point de vue de la philosophie de la libération », Conférence pour le Cercle des étudiants en philosophie de l'U.C.L.

·  (le 6 novembre 1992) : « En quoi la philosophie de la libération diffère-t-elle de la philosophie politique libérale? », in Philosophie de la libération versus philosophie libérale, Colloque de la Chaire Hoover et du séminaire de philosophie latino-américaine, UCL, Louvain-la-Neuve.

· (le 26 mars 1992) : « Moi et corporéité chez Fichte, La question de l'éthique des corps », dans le cycle Corporéité, organisé par le Centre d'Anthropologie philosophique de Louvain-la-Neuve.
Conférences pour grand public

· (le 19 décembre2001) : L’action en réseau, communication au Forum associatif de la Maison pour associations (mpa), Salon communal, à Monceau-sur-Sambre. 

· (le 14 décembre 2001) : Mise en perspective de la Recherche-action sur l’éducation permanente, communication à la journée de formation des Equipes régionales de Vie Féminine, à La Marlagne.

· (le 26 novembre 2001) : Syndicalisme et globalisation, conférence pour la journée régionale de la FEC de Nivelles.

· (le 28 mai 2001) : Les conditions nouvelles de l’action collective, conférence à la 6e université d’été des PPCA, La Marlagne, Namur.
· (le27 janvier 2001) : L’Etat social « connexionniste » et les nouvelles exclusions, Luxembourg, Institut de Formation Sociale.

· (le16 septembre 2000): Haïti, si loin …. si proche !, Table ronde, Bruxelles.

· (le 14 mars 2000): Ingérence et non-ingérence, L’évolution de l’État social européen, Namur, HENAC.

· (le 29 février 2000): Peut-on résister à l’institution ?, L’impuissance des professionnels des soins en milieu hospitalier, Intervention à la journée d’études de l’Association Catholique de Nursing, à Ottignies (deuxième journée, à Namur, le 9 novembre 2000).

· (le 12 février 2000): La citoyenneté et la solidarité européenne, Luxembourg, Institut de Formation Sociale, Cycle “Vers un nouveau Contrat Social”.

· (le 17 novembre 1999): Perspectives pour un travail intergénérationnel, intervention à la journée du MOC-aînés, à Namur.

· (le 16 octobre 1999): Résister c’est possible, Face à la déstructuration économique, sociale et humaine, Journée de Réflexion organisée par la Pastorale du Monde du Travail de Suisse romande, à Lausanne.

· (le 13 octobre 1999): Quel avenir pour Haïti, communication à l’invitation du groupe "Ghlin Tiers-Monde", à Ghlin. 

· (le 8 octobre 1999): Changer la relation d’aide, intervention au colloque du Service social des Mutualités chrétiennes, "Reconstruire le lien social", à La Ramée. 

· (le 18 septembre 1999): Enjeux actuels du processus de démocratisation en Haïti, entrevue à l’occasion de l’après-midi d’animation "être jeune en Haïti aujourd’hui", au Centre culturel de Strombeek-Bever. 

· (le 20 mars 1999): De l’école de la réussite à la réussite de l’école, exposé introductif au Forum du parti écologique "Réussir l’école: l’affaire de tous!", à Charleroi. 

· (le 18 mars 1999): Travail et insertion sociale, intervention au colloque "Personnes handicapées mentales partenaires dans la cité", organisé par le CETH de Louvain-la-Neuve, Arc-en-Ciel de Troyes, Ateliers de Bordeaux, Centro Cardinale Colombo de Milan et Instituto Superior de Serviçio Social de Lisbonne à Louvain-la-Neuve. 

· (le 11 décembre 1998): Crise - mutation durable - résistances dans les sociétés occidentales, intervention au colloque européen de Froidmont organisé par le CEFOC, l’Institut de Formation Sociale (Luxembourg) et le Oswald-von-Nell-Breunig-Haus de Herzogenrath. 

· (le 26 novembre 1998): Jugement politique, Droits de l’homme, dans le contexte actuel, Conférence organisée à Quaregnon pour le 50e anniversaire de la Déclaration de 1948, par la Maison ouvrière, Présence et Action culturelle, le Cercle d’études et de Culture Ouvrière et la Maison culturelle de Quaregnon. 

· (le 21 novembre 1998): L’association, un moyen pour accéder à la citoyenneté, intervention au colloque "Dignité humaine: associons-nous!", organisé par Entraide et fraternité, la Commission Justice et Paix, l’ACAT, le CJC et Pax Christi, à Namur. 

· (le 12 novembre 1998): Argent, violence, économie, dans la série "L’argent-Maître du Monde?", Centre Convict, à Luxembourg. 

· (le 1er avril 1998): A l’aube de l’an 2000: foi chrétienne et politique, La pensée sociale de l’Eglise catholique est-elle encore un levier pour l’engagement politique des chrétiens?, conférence organisée par le Centre de techno-éthique de l’Université Saint-Paul, à Ottawa. 

· (16 et 17 mars 1998): Et la souffrance? Faut-il persévérer dans le vivre-ensemble?, communication au colloque de l’institut Supérieur de Formation sociale sur le thème "Le religieux et l’éthique: passe et impasse", à Namur. 

· (le 14 mars 1998): "Pour comprendre Haïti", conférence organisée par le Forum Latino-américain, à Louvain-la-Neuve. 

· (le 9 février 1998): Eglise et politique, conférence au CETEP (Grand Séminaire de Malines-Bruxelles), à Bruxelles. 

· (le 7 février 1998): Un regard sociologique et philosophique sur les valeurs des jeunes et leur transmission, exposé à deux voix (en collaboration avec Luc Bral) à la rencontre nationale du CJC sur le thème "Jeunes et adultes, un cocktail de valeurs?, Pour (re)lancer le débat", à Bruxelles. 

· (le 12 décembre 1997): Les programmes d’ajustement structurel et les Droits de l’Homme, conférence au séminaire organisé par le GRESEA sur le projet d’un observatoire des Droits sociaux et économiques, à Bruxelles. 

· (le 25 octobre 1997): L’associatif chrétien entre le succès d’audience et la recherche de sens, exposé aux journées d’études sur "Un pacte pour la vie associative" coordonnées par Caritas Catholica, à Namur. 

· (le 3 juin 1997): Education permanente et citoyenneté dans un paysage politique en mutation, deux communications à la journée de formation des Equipes Rurales, à Annevoie. 

· (le 2 juin 1997): Le rapport de la Commission Dutroux, à propos d’un article publié dans La libre Belgique, communication à la Commission Citoyenneté du MOC-La Louvière. 

· (le 9 mai 1997): Mondialisation et solidarité, intervention à la Table ronde internationale de la Rencontre nationale de la Mission Ouvrière, à Roubaix. 

· (le 7 mai 1997): Multimédia et Education permanente, Journée de formation du MOC-Luxembourg à Arlon. 

· (le 10 avril 1997): Egalité des citoyens, valeur ou alibi?, conférence à la 75e Semaine Sociale du MOC sur le thème "L’égalité", à Braine-l’Alleud. 

· (le 19 mars 1997): L’endettement: quels enjeux d’éducation permanente?, conférence au colloque "Du crédit pour le crédit", organisé par le "Groupe Crédit" et le CPAS d’Havelange, à Havelange. 

· (10 et 11 mars 1997): Sexualité et commerce, communication au colloque de l’Institut Supérieur de Formation Sociale de Namur sur le thème En démocratie, quelle vérité, quelle indifférence?. 

· (le 6 mars 1997): Solidarités et pistes pour un renouveau en Wallonie, communication au Comité Régional Wallon de la CSC, à Ronchinnes. 

· (le 1er mars 1997): L'associatif acteur de développement, introduction et synthèse du panel organisé par la coordination Avec Vous dans le cadre de la Semaine du Développement, à Mons. 

· (le 26 février 1997): Déclin et espoir, conférence avec Albert Carton (CNE) présentée dans le cadre de la Semaine du Développement par la Commission Justice et Paix, à la FUCAM, à Mons. 

· (le 20 février 1997): Concertation sociale et démocratie: exposé et pistes futures, communication à la journée de formation des permanents CSC sur le thème Se mobiliser pour l'emploi?, FEC, à Ter Nood. 

· (le 20 février 1997): Perspectives pour un quatrième âge de la solidarité: leadership, mouvement, style de vie, intervention à la journée de formation des aumoniers de l'ACRF, à Assesse. 

· (le 5 février 1997): Une culture d'action chrétienne: recherche d'identité ou travail sur les convictions?, Impacts culturels de la mondialisation de l'économie, Session de formation pour les aumôniers (Equipes Populaires, JOC, Vie Féminine). 

· (le 30 janvier 1997): L'histoire de la solidarité et les enjeux d'Education permanente, intervention à la journée de formation de l'ACRF. 

· (le 12 janvier 1997): La démocratie formelle: origines et actualité, intervention à la Radio Centre-Ville, émission communautaire haïtienne, à Montréal. 

· (le 15 novembre 1996): L'hétérogénéité des niveaux: handicap et/ou chance pour un groupe alpha?, communication au Forum 96 organisé par le CIEP-Alpha, à Namur. 

· (le 5 novembre 1996): Dans un monde couleur femme, quels enjeux d'éducation permanente pour l'avenir?, exposé-débat, Journée de lancement d'année, Vie Féminine, à Charleroi. 

· (le 25 octobre 1996): Consommation, conscience critique et démocratie, prolongement des réflexions de Wegscheid à l'assemblée du CEPO, à Namur. 

· (le 12 octobre 1996): L'avenir de la solidarité, communication au week-end national des Equipes Populaires, à La Marlagne. 

· (le 8 juin 1996): Situation politique et économique d'Haïti sous le gouvernement Préval-Smarth, in Quelles priorités de développement pour Haïti?, colloque du CNCD et du COFCOHBA. 

· (le 31 mai 1996): L'Education Permanente face aux enjeux de la mobilité en wallonie rurale, conférence au colloque des Equipes Rurales et du CPAS d'Estinnes-au-Mont sur La mobilité en wallonie rurale. 

· (le 28 mai 1996): Alphabétisation et extrême droite, intervention à la journée de formation des permanents de Lire et Ecrire, à Bruxelles. 

· (le 18 mai 1996): Cartes géostratégique, politique et sociale d'Haïti aujourd'hui, intervention aux journées de formation organisée par Solidarité Mondiale (MOC), à Ny-Hotton. 

· (le 8 mai 1996): Mondialiser la solidarité, conférence aux conversations internationales du Mouvement Mondial des Travailleurs Chrétiens, sur le thème Tisser de nouvelles solidarités, à Porto. 

· (le 4 mai 1996): Quel avenir pour la mission?, conférence à l'Assemblée générale de la Congrégation Internationale des Missionnaires, à Bruxelles. 

· (le 4 avril 1996): Le message politique de l'éducation permanente, intervention à la journée de formation de l'asbl Culture et Développement. 

· (le 26 mars 1996): Ethique, sujet et institution, intervention à la journée de formation en bio-éthique à l'hôpital de Roccourt. 

· (11 et 12 mars 1996): Le juste et l'injuste, Des média au Droit international, interventions au colloque de l'Institut Supérieur de Formation Sociale de Namur. 

· (le 25 janvier 1996): Interpellations de terrain et identité de mouvement, communication à la session de formation des permanentes de Vie Féminine, à La Marlagne (Namur). 

· (le 20 janvier 1996): Exclusion et Education permanente, communication à la journée de formation de l'Association Culture et Développement, à Bruxelles. 

· Clermont-Ferrand.
·  (le 28 janvier 1995) : L'Éthique et les enjeux de société, conférence à la rencontre nationale de l'ACI, Namur.

· (le 31 janvier et le 1er février 1995) : Culture de l'action sociale et société multi-média, communications à la session de formation pastorale de prêtres du diocèse de Namur, à Middelkerke.

· (le 2 février 1995) : Les nouvelles manières de vivre le temps, conférence au Centre Maximilien Kolbe, à Verviers.

· L'éthique humanitaire, conférence-débat à la Fondation Elie Bossart, à Charleroi, le 6 février 1995.

· (le 11 février 1995) : Haïti et les Etats-Unis, communication au colloque « Haïti, quel avenir? », à Bruxelles (VUB).

· (le 21 février et le 4 avril 1995) : De la démocratie politique à la démocratie syndicale, journées de formation des délégués syndicaux de la CCDI, à Herbeumont.

· (le 23 février 1995) : Mutation sociale et question de sens, journée de formation des aumôniers de l'ACRF.

· (les 2 et 15 mars 1995) : Les dimensions d'une mutation sociale et Extrême droite et exclusion, deux exposés dans le cadre de la formation Citoyenneté responsable et solidaire, organisée par le MOC de La Louvière.

· (le 8 mars 1995) : Réflexions sur l'éthique humanitaire aujourd'hui: ses enjeux, ses limites, conférence organisée par Le Seuil, à Liège.

· (le 3 avril 1995) : Identités culturelles et solidarités, conférence au Colloque de l'Institut Supérieur de Formation Sociale, à Namur.

· (le 9 juin 1995) : Occupation et transition démocratique, communication lors de la présentation du rapport « Questions et perspectives pour un véritable débat autour de la conjoncture politique », à l'Institut Culturel Karl Lévêque, Port-au-Prince, Haïti. 

· (le 18 juin 1995) : Élections et démocratie dans un contexte international, Conférence à l'ICKL dans le cadre des conférences-débats sur le thème Élections et démocratisation de la société haïtienne, Port-au-Prince.

· (le 16 octobre 1995) : Éducation permanente, mouvements sociaux et action sociale, conférence à l'ACRF, pour la journée de formation des permanentes, à Assesse.

· (le 22 octobre 1995) : Pistes d'action pour une société solidaire, conférence à la Manifête des communautés de base, à Liège.

· (le 7 novembre 1995) : Enjeux de la militance aujourd'hui, conférence au Comité Fédéral élargi de la CSC Mons-La Louvière, à Mons.

· (le 28 novembre 1995) : La militance dans une société de l'information mondialisée, conférence au Comité Fédéral élargi du MOC, à Arlon.

· (le 5 décembre 1995) : Une philosophie de la richesse?, exposé à la soirée organisée par l’association Vivre ensemble et le CREDAL sur le thème « Où va notre argent? », à Verviers.

· (le 15 janvier 1994) : Quelle stratégie à l'égard de l'institution?, communication au Séminaire Ethique et institution, organisé par l'a.s.b.l. Espace de Communication Critique en Ethique (ECCE), les 14 et 15 janvier 1994, à Bruxelles. 

· (le 16 janvier 1994) : Justice sociale et foi chrétienne, communication au week-end de formation du Jesuit European Volunteers (JEV), des 15 et 16 janvier 1994, à Ittre.

· (le 16 février 1994) : Réduction du Temps de Travail et projet global de société, communication à la commission RdTT des Equipes Populaires, à Namur.

· (le 22 février 1994) : Religiosité et milieu populaire, in « Aujourd'hui des déplacements de sens et de foi? », Session de formation pour les aumôniers de Vie Féminine et des Équipes Populaires, à Herbeumont.

· (les 24, 25, 26 et 27 février 1994) : Les enjeux géostratégiques du dossier haïtien, introduction aux conférences de Mgr Romélus dans le cadre de la campagne de Carême d'Entraide et Fraternité, à Liège, Froidmont, Boisfort et Marche.

· (le 12 avril 1994) : Pistes d'action pour une économie solidaire, in « Economie et justice », conférences organisées par les Équipes populaires de Saint-Mard.

· (le 28 avril 1994) : La recherche de sens en mouvement de jeunes, in « journée de formation des aumôniers de la JOC », à Moignelée.

· (le 6 mai 1994) : Grandeur et décadence du capitalisme, conférence-débat à l'occasion du « centième anniversaire de la Charte de Quaregnon », Maison Ouvrière de Quaregnon.

· (le 14 mai 1994) : La lutte pour la démocratie en Haïti, conférence au Centre du Beau Mur, à Liège.

· (le 4 juin 1994) : Comment vivre notre humanité aujourd'hui?, conférence à l'occasion de la « matinée de réflexion sur L'Homme et le Croyant », acteur social, organisée par la Fondation Elie Baussart, à l'Université du Travail de Charleroi.

· (le 30 septembre 1994) : L'accord Carter-Jonassaint en Haïti, Conférence organisée par la communauté haïtienne de Belgique, à Bruxelles.

· (le 24 octobre 1994) : Crise des acteurs sociaux et crise du sens aujourd'hui, Conférence à la journée de formation des doyens du diocèse de Liège, à Nivezée (publié in Eglise de Liège, Acta, nov. 1995, pp. 10 à 21).

· (le 27 octobre 1994) : Enjeux de la présence américaine en Haïti, conférence organisée par le Kot Solidarité avec Haïti, à Louvain-la-Neuve.

· (du 2 au 5 novembre 1994) : L'emploi: mutation culturelle, consommation et questions de sens, participation au groupe ressource de la session SOIF, à Blankenberge.

· (le 7 novembre 1994) : Les enjeux d'une éthique du développement, communication aux rhétoriciens de l'Institut des Dames de Marie, à Bruxelles.

· Stratégies d'action pour une représentativité des professeurs dans le débat politique, Intervention à l'Institut Supérieur de Formation sociale, Namur, le 7 novembre 1994.

· (le 22 novembre 1994) : L'enseignement de l'éthique, au Nursing de Tournai, dans le cadre de la formation en bioéthique organisée par l'école de santé publique.

· (le 24 novembre 1994) : Mutation culturelle et mouvement social, journée de formation des aumôniers de l'ACRF.

· (le 4 décembre 1994) : Sécurité collective et démocratie, Synthèse au week-end national des Equipes Populaires sur le thème d'année « Ma sécurité est plurielle », à La Marlagne.

· (le 7 décembre 1994) : Haïti: enjeux de démocratie et actions solidaires, dans le cadre de la quinzaine d'activités Liège-Monde.

· (le 16 décembre 1994) : Le sujet: jouet ou acteur dans la réalité institutionnelle, à l'école d'infirmières de la Clinique Saint-Jean, dans le cadre d'une formation sur les repères en temps de crise institutionnelle.

· (le 17 décembre 1994) : Haïti: l'intervention américaine et l'action des ONG, intervention à l'assemblée générale d'Entraide et Fraternité.
· (les 18 et 19 décembre 1993) : Sujet et économie, Conférence dans le cadre d'un week-end de formation du CEFOC sur « Société et sujet ».

· (le 16 novembre 1993) : Faire et refaire la démocratie, Conférence pour le groupe Arlon 2000, en introduction à une série de cours sur la démocratie dispensés par Thierry Tilquin.

· (le 2 octobre 1993) : Questions de sens et référence chrétienne, intervention à l'atelier n°2 de la Journée Participes futurs, organisée par le C.J.C., à Namur.

·  (le 5 juillet 1993) : La crise de la modernité: comment interpréter les changements socio-culturels actuels? Quelle place pour l'action collective?, Conférence à la Semaine d'étude nationale 1993 de Vie féminine.

· (le 26 avril 1991) : Pour voir au changement. La conception du changement chez Karl Lévêque. Conférence au Centre Justice et Foi de Montréal. Disponible aussi sur vidéocassette.
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