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C’est ce samedi 7 juin que l’école communale de Bovesse organisait sa 3ème fête sportive. Au programme, tennis libre, mini-olympiades pour les enfants organisées par les maîtres de gym et psychomotricité pour les enfants et surtout, tournoi de mini-foot. Trois équipes de cinq joueurs se sont affrontées en tournoi de match de 2X10’. Etaient présents : l’équipe de Sart-Bernard, l’équipe de la Maison des Jeunes de Bovesse et l’équipe du Bovesse Tennis Club. C’est cette dernière qui a remporté le tournoi. Il est à noter qu’elle comptait en son sein les plus jeunes recrues du village. Pour les plus petits, les institutrices avaient aussi installé la pêche au canard. Tout au long de l’après-midi, les parents, enfants et sympathisants ont pu se détendre dans la convivialité.

Le soir, près de 100 personnes ont participé au barbecue annuel à la salle « Le Maillon ». Pour le plus grand plaisir des enfants, un château gonflable avait été dressé dans la cours de l’école. La Maison des Jeunes de Bovesse assurait l’ambiance musicale. Les participants y ont reçu leurs coupes, médailles et cadeaux.

Les bénéfices de cette journée serviront directement au financement des classes de dépaysement qui auront lieu en octobre 2008. Les enfants de l’école partiront pendant une semaine à la découverte de la capitale, Bruxelles.

